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Landkreis Jerichower Land Burg, 1. August 2022

Fachbereich Soziales

50 00 20/2

Niederschrift über die 13. Sitzung des Ausschusses für Soziales und Gesundheit am

Montag, dem 27.06.2022, ab 18:00 Uhr in der Kreisverwaltung in Burg, Bahnhofstraße 9,

Haus 2, Raum 3.14

Anwesenheit der Mitglieder des Ausschusses für Soziales und Gesundheit

Fraktion Wählergemeinschaften Jerichower Land

Frau Nicole Golz

Fraktion SPD/FDP

Herr Dr. Michael Krause

Frau Maria Johanna Elvira Pfannkuchen

CDU-Fraktion

Herr André Gröpler ab 18.10 Uhr

Fraktion AfD/Freie Wähler-Endert

Herr Gordon Köhler

Fraktion DIE LINKE

Frau Kerstin Auerbach

Fraktion Bündnis 90/Die Grünen

Herr Andreas Hille

Beigeordneter

Herr Stefan Dreßler

von der Verwaltung

Herr Hans-Jürgen Conrady

Frau Martina Ede

Herr Dr. Henning Preisler

Herr Stephan Rauhut

es fehlt/ fehlen:

Fraktion Bündnis 90/Die Grünen

Herr Lutz Nitz

sachkundige Einwohner

Frau Elke Fenger-Schwindack entschuldigt

Herr Andy Martius

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen

Einberufung, der fehlenden Mitglieder und der Beschlussfähigkeit

2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
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Tagesordnung

3. Einwohnerfragestunde

4. Abstimmung über die Niederschrift der Sitzung vom 11.5.2022 -

öffentlicher Teil -

5. Information über die Arbeit der Drogen- und Suchtberatungsstelle des

DPWV und die aktuelle Situation im Jerichower Land

6. Informationen zum Rechtskreiswechsel ukrainischer Flüchtlinge

7. Antrag der Fraktion AfD/FW-Endert zum Thema Einsatz von

organisierten ehrenamtlichen Ersthelfergruppen

AG/12/20

8. Situation Krankenhaus Genthin

9. Bericht des Landrates über wichtige Kreisangelegenheiten und

Eilentscheidungen

10. Anfragen und Anregungen

11. Schließen des öffentlichen Teils

14. Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der in der nicht

öffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse

15. Schließen der Sitzung

Öffentlicher Teil

TOP 1

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden

Mitglieder und der Beschlussfähigkeit

Die Ausschussvorsitzende eröffnet um 18.00 Uhr die Sitzung und stellt die form- und

fristgerechte Ladung fest. Bei Anwesenheit von 6 beschließenden Mitgliedern stellt sie die

Beschlussfähigkeit fest.

TOP 2

Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung

Es werden keine Änderungsanträge zur Tagesordnung gestellt. Die Tagesordnung gilt damit als

festgestellt.

TOP 3

Einwohnerfragestunde

Es liegen keine Anfragen vor.

TOP 4

Abstimmung über die Niederschrift der Sitzung vom 11.5.2022 - öffentlicher Teil -

Die Vorsitzende stellt fest, dass gegen die Niederschrift keine Einwendungen nach der

Geschäftsordnung vorliegen. Der Ausschuss beschließt die Niederschrift bei zwei Enthaltungen.
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beschlossen: Ja-Stimmen: 4 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 2 Befangen: 0

TOP 5

Information über die Arbeit der Drogen- und Suchtberatungsstelle des DPWV und die aktuelle

Situation im Jerichower Land

Herr Fehrecke und Herr Eiglmeier stellen anhand einer PowerPoint-Präsentation die Arbeit der

Drogen- und Suchtberatung in Burg und Genthin vor und beantworten Fragen. Sie sprechen

ihren Dank gegenüber dem Landkreis für die stabile Finanzierung aus.

Die genannten Herren werden begleitet von zwei Suchtkranken, Jessica und Kevin. Beide

stellen ihre Entwicklung hinsichtlich des Drogenkonsums dar und berichten über ihren Weg aus

der Abhängigkeit.

Die Ausschussmitglieder danken Herrn Fehrecke und Herrn Eiglmeier für die geleistete Arbeit

und für die Informationen.

Der Dank gilt auch Jessica und Kevin. Beiden wünschen die Ausschussmitglieder alles Gute für

ihren weiteren Weg.

TOP 6

Informationen zum Rechtskreiswechsel ukrainischer Flüchtlinge

Frau Mösenthin, Bereichsleiterin “Leistung” im Jobcenter JL, stellt ausführlich die Entwicklung

und den Stand bezüglich des Rechtskreiswechsels vor. Die dargelegten Zahlen werden dieser

Niederschrift beigefügt (s.S. 6 f.).

Frau Mösenthin und Herr Dreßler beantworten sodann Fragen insbesondere zur Situation der

Wohnraumanmietung und des Krankenversicherungsschutzes.

Herr Conrady macht ergänzende Ausführungen zum SGB XII und weist auf die Besonderheiten

hinsichtlich der Gesundheitsversorgung hin.

TOP 7 AG/12/20

Antrag der Fraktion AfD/FW-Endert zum Thema Einsatz von organisierten ehrenamtlichen

Ersthelfergruppen

Vorlage: AG/12/20

Frau Ede fasst den bisherigen Verlauf der Erörterung nochmals zusammen. Hinsichtlich der

offenen Fragen des Versicherungsschutzes (Haftpflicht) verweist sie auf die Korrespondenz mit

dem kreislichen Rechtsamt. Zusammenfassend kann sie keine Empfehlung für den Einsatz

ehrenamtlicher Ersthelfergruppen geben, insbesondere da der Landkreis für deren Tätigkeit

haftet und gleichzeitig keine Einflussmöglichkeiten auf die Ausbildung … der Einsatzkräfte hätte.
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Herr Köhler stellt den Antrag, die Entscheidung über den Antrag aufzuschieben bis vom ihm

angeforderte Unterlagen aus dem Saalekreis vorliegen. Diese würde er allen

Ausschussmitgliedern zur Verfügung stellen. Dieser Antrag findet bei zwei Ja- und zwei Nein-

Stimmen sowie drei Enthaltungen keine Mehrheit.

Die Ausschussvorsitzende stellt sodann den in Rede stehenden Antrag zur Abstimmung. Dieser

wird mit zwei Ja- und vier Nein-Stimmen sowie einer Enthaltung abgelehnt.

mehrheitlich abgelehnt: Ja-Stimmen: 2 Nein-Stimmen: 4 Enthaltung: 1 Befangen: 0

TOP 8

Situation Krankenhaus Genthin

Die Ausschussvorsitzende stellt fest, dass weder Herr Nitz noch ein Vertreter der Stadt Genthin

anwesend sind.

Köhler plädiert dafür, die Stadt Genthin zu einer der nächsten Sitzungen einzuladen. Die

Ausschussvorsitzende weist darauf hin, dass der Landkreis mangels Zuständigkeit lediglich

unterstützend tätig werden kann. Für eine Unterstützung wäre es allerdings erforderlich, dass

die Stadt Genthin beschreibt, welcher Weg mit welchem Ziel beschritten werden soll. Ähnlich

positioniert sich auch Herr Dr. Krause.

Herr Dr. Preisler macht nochmals darauf aufmerksam, dass das Krankenhausgesetz LSA i.V.m.

dem Krankenhausplan LSA eindeutige Regelungen trifft und die Begrifflichkeit „Krankenhaus

Genthin“ in der Diskussion unpassend ist.

Frau Golz, Herr Dr. Krause sowie Herr Dr. Preisler machen in Wortbeiträgen deutlich, dass

Unklarheit besteht, was seitens der Stadt Genthin und ggf. auch seitens verschiedener Träger

tatsächlich gewollt ist.

Frau Auerbach hebt abermals die fehlende Zuständigkeit des Landkreises hervor und plädiert

dafür, sich im Ausschuss nicht weiter mit der Thematik zu befassen. Sollten neue Erkenntnisse

vorliegen, möge die Stadt Genthin auf den Landkreis zukommen. Der Ausschuss stimmt dieser

Auffassung (konkludent) zu.

TOP 9

Bericht des Landrates über wichtige Kreisangelegenheiten und Eilentscheidungen

Es gibt keinen Bericht.

TOP 10

Anfragen und Anregungen

Frau Auerbach fragt nach der Entwicklung der Corona-Infektionen. Aufgrund der Frage

entwickelt sich eine Diskussion über Ursachen der Entwicklung der steigenden Fallzahlen im

Landkreis und der Frage der diesbezüglichen Bewusstseinsbildung.
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Herr Köhler fragt nach der Situation bezogen auf die Kinderklinik des Krankenhauses Burg. Es

kann darauf lediglich dargelegt werden, dass die Kinderklinik wieder “am Netz“ ist.

TOP 11

Schließen des öffentlichen Teils

Die Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19.53 Uhr.

TOP 14

Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der in der nicht öffentlichen Sitzung

gefassten Beschlüsse

Die Vorsitzende stellt die Öffentlichkeit der Sitzung wieder her und gibt bekannt, dass im nicht

öffentlichen Teil keine/folgende Beschlüsse gefasst wurden.

TOP 15

Schließen der Sitzung

Die Vorsitzende schließt die Sitzung um 19.54 Uhr.

Nicole Golz Hans-Jürgen Conrady

Vorsitzende Protokollführer/in
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